附件1：
长春市出租汽车延续许可实施方案
为做好我 市出租汽车经营权使用期满延续许可工作，加强出租汽车经营服务管理，保障经营者合法权益，维护出租汽车行业稳定，根据交通运输部《出租汽车经营服务管理规定》、《吉林省城市公共客运管理条例》、《吉林省出租汽车诚信考核实施办法（试行）》及《长春市人民政府关于印发长春市出租汽车延续许可管理规定的通知》精神，结合我市实际，制定本实施方案。

一、指导思想
以国家和省、市有关法律、法规及政策为指导，以保持出租汽车行业稳定，构建和谐社会为根本，建立规范的市场准入和退出机制。出租汽车经营权使用期满，采取以诚信考核为主要条件的重新许可方式，确保公开、公平、公正进行。继续实行经营权有期限和有偿使用，尊重行业现有经济结构的多元化。全面提升我市出租汽车行业管理水平和服务质量，确保行业健康稳定发展。
二、延续许可相关规定
（一）许可主体

长春市地方道路运输管理局负责出租汽车经营权使用期满延续许可具体实施工作。

（二）许可对象

依法取得现有出租汽车运营许可，经诚信考核合格，符合《长春市出租汽车延续许可的管理规定》中延续许可条件的原出租汽车经营者（包括出租汽车企业及个体经营者）。

（三）许可方式

出租汽车经营权使用期满由经营者提出延续许可申请，经诚信考核合格并符合相关许可条件，履行许可程序后，采取政府定价、有偿、有条件获得的方式延续出租汽车经营权许可。长春市地方道路运输管理局依据《吉林省出租汽车诚信考核实施办法（试行）》对出租汽车经营者进行诚信考核。
（四）经营权限及有偿使用费

出租汽车经营权使用期限以一年为周期延续许可，经营权有偿出让金为每车每年1000元，按经营年度收取。
三、延续许可时间安排
（一）宣传启动阶段（11月24日-11月30日）
组织各出租汽车企业召开延续许可专题会议，将延续许可有关文件传达至各出租汽车企业，并就延续许可时间安排、所需提交材料及相关问题进行说明。通过广播、电视等新闻媒体，电话通知、出租汽车LED顶灯播报通知、业务大厅张贴通知等形式告知个体经营者在规定时间内，按要求进行出租汽车经营权延续相关准备工作。
（二）组织实施阶段（12月1日-12月31日）
申请：出租汽车经营者在规定时间内，准备相关资料（附件2、附件3），填写《出租汽车经营申请表》（附件4），按照《出租汽车延续许可时间安排表》（附件5），在业务大厅出租汽车窗口提出申请。逾期未提出申请的，视为自行放弃，不予重新许可。

受理：出租汽车经营者提交的申请资料不齐全或不符合要求的，业务大厅出租汽车窗口负责一次性告知需补正的全部内容；材料齐全有效的，当场作出受理或不予受理的决定，同时出具《出租汽车经营行政许可通知书》。
审核：确定受理的出租汽车企业，由出租汽车管理处运营管理科组织两名以上有关人员，对出租汽车企业提交材料、经营场地等进行实地勘验，合格后在《出租汽车经营申请表》第一页签署审核意见。确定受理的个体经营者，经业务大厅出租汽车窗口审核申报材料合格后，即可办理相关手续。
交纳有偿使用金：审核合格的经营者在业务大厅收费窗口一次性缴纳有偿使用金（出租汽车企业以其全部车辆为单位），12月31日前未全额缴纳有偿使用金的，视为自动放弃出租汽车经营权延续资格。
签订《运营许可有偿使用合同》：已交纳有偿使用金的经营者，持缴款凭证到业务大厅出租汽车窗口签订《出租汽车车辆经营权经营协议》，约定出租汽车经营权使用的责任与义务。经营者须本人到场，因特殊原因不能本人到场的，由经办人持《委托书》办理。
证件换发：已交纳有偿使用金的经营者，持缴款凭证和《出租汽车车辆经营权经营协议》，到业务大厅出租汽车窗口领取《出租汽车经营行政许可决定书》，换发《道路运输经营许可证》和《道路运输证》，准予营运。
四、组织机构
为顺利完成我市出租汽车经营权使用期满延续许可工作，决定成立延续许可工作领导小组。
组    长：马  利
副 组 长：孙  印  王晶琦
成    员：侯玉民  刘俊彦  张  计  吴轶刚  

于志新  许天海  李涛伦  

五、责任分工
（一）行政办公室
负责综合协调局属各相关处（室），筹备组织出租汽车延续许可工作相关各项会议，做好各项后勤保障工作；信息科负责提前调试运证系统，确保各项数据共享，保证运政信息系统畅通。

（二）财务处
负责协调财政部门，办理收取有偿使用金相关手续；在业务大厅设立专门收费窗口，确定收费方式及收费人员，确保许可证件换发工作中，《道路运输经营许可证》、《道路运输证》及收费票据数量充足。
（三）出租汽车管理处
负责评定上年度出租汽车经营者服务质量信誉考核（诚信考核）等级，制定出租汽车延续许可工作具体实施办法、审批流程、时间安排及相关材料，并对出租汽车经营者提出的经营权延续申请进行受理、审核、许可及证件换发工作，并按照交通运输部2015年1月1日起实施的《出租汽车经营服务管理规定》有关要求，建立完善的出租汽车企业、个体经营者经营许可档案。

（四）机动车维修管理处
负责按照《长春市出租汽车经营者及驾驶员诚信考核实施方案》（长运管发〔2014〕63号）有关要求，评定出租汽车驾驶员诚信考核等级，汇总到出租汽车管理处，用于评定出租汽车经营者诚信考核等级。
（五）综合执法支队
负责按照《长春市出租汽车经营者及驾驶员诚信考核实施方案》（长运管发〔2014〕63号）有关要求，将本年度查处各类出租汽车违法违规经营信息汇总到出租汽车管理处，用于评定出租汽车经营者诚信考核等级。
（六）法规处
负责对出租汽车延续许可工作中各项法律法规及政策方面的指导。
六、有关要求
（一）各相关责任处（室）、综合执法支队要层级落实各自工作职责，明确任务分工，严密组织，周密部署，确保出租汽车延续许可工作安全稳妥进行。
（二）延续许可工作要遵循公开、公平、公正的原则，严格按照法定程序和本方案组织实施，领导小组将定期对各部门工作落实情况进行监督检查，并对依法行政、文明服务、廉洁自律、秉公办事等方面进行不定期抽查，如发现工作中滥用职权、徇私舞弊等违纪情况的，按照有关规定予以严肃处理。

二〇一四年十一月十九日
