《彩票管理条例实施细则(草案)》 

　　2009年3月29日 

第一章　总则

　　第一条　根据《彩票管理条例》（以下简称条例），制定本细则。 

　　第二条　条例第二条所称特定规则，是指经财政部批准的彩票品种的规则。 

　　条例第二条所称凭证，是指记载彩票品种名称，购买数量和金额，数字、符号或者图案，开奖和兑奖等相关信息的专门凭据。 

　　第三条　财政部负责全国的彩票监督管理工作，主要职责是： 

　　（一）制定彩票监督管理政策和制度办法； 

　　（二）监督管理全国彩票市场以及彩票的发行和销售活动，监督彩票资金的解缴和使用； 

　　（三）会同民政部、国家体育总局等有关部门提出彩票公益金分配政策建议； 

　　（四）审批彩票品种的开设、停止和有关审批事项的变更； 

　　（五）会同民政部、国家体育总局制定彩票设备和技术服务标准； 

　　（六）审批彩票发行机构业务费用支出，监督彩票发行机构财务管理活动； 

　　（七）审批彩票发行机构的彩票销毁方案。 

　　第四条　民政部、国家体育总局按照各自的职责分别负责全国的福利彩票、体育彩票管理工作，主要职责是： 

　　（一）制定全国福利彩票、体育彩票事业发展规划和管理制度； 

　　（二）设立福利彩票、体育彩票发行机构； 

　　（三）制定民政部门、体育行政部门彩票公益金使用管理办法，指导地方民政部门、体育行政部门彩票公益金的使用和管理； 

　　（四）审核福利彩票、体育彩票品种的开设、停止和有关审批事项的变更； 

　　（五）监督福利彩票、体育彩票发行机构的彩票销毁工作； 

　　（六）制定福利彩票、体育彩票的代销合同示范文本。 

　　第五条　省级财政部门负责本行政区域的彩票监督管理工作，主要职责是： 

　　（一）制定本行政区域的彩票监督管理具体实施办法，审核本行政区域的彩票品种销售实施方案； 

　　（二）监督管理本行政区域彩票市场以及彩票的销售活动，监督本行政区域彩票资金的解缴和使用； 

　　（三）会同省级民政部门、体育行政部门制定本行政区域的彩票公益金管理办法； 

　　（四）审批彩票销售机构业务费用支出，监督彩票销售机构财务管理活动。 

　　第六条　省级民政部门、体育行政部门按照各自的职责分别负责本行政区域的福利彩票、体育彩票管理工作，主要职责是： 

　　（一）设立本行政区域的福利彩票、体育彩票销售机构； 

　　（二）建立本行政区域福利彩票、体育彩票的销售组织体系； 

　　（三）制定本行政区域民政部门、体育行政部门彩票公益金使用管理办法，指导省以下民政部门、体育行政部门彩票公益金的使用和管理； 

　　（四）监督本行政区域彩票代销者的代销行为。 

　　第七条　县级以上财政部门、民政部门、体育行政部门，以及彩票发行机构、彩票销售机构，应当积极配合公安机关和工商行政管理机关依法查处非法彩票，维护彩票市场秩序。 

第二章　彩票发行和销售管理

　　第八条　福利彩票发行机构、体育彩票发行机构，按照统一发行、统一管理、统一标准的原则，分别负责全国的福利彩票、体育彩票发行和组织销售工作，主要职责是： 

　　（一）制定全国福利彩票、体育彩票发行销售的发展规划、管理制度、工作规范和具体的技术标准等； 

　　（二）建立全国福利彩票、体育彩票的发行销售系统、市场调控机制、激励约束机制和监督管理机制； 

　　（三）组织彩票品种的研发，申请开设、停止彩票品种或者申请变更彩票品种审批事项，经批准后组织实施； 

　　（四）负责组织管理全国福利彩票、体育彩票的销售系统数据、彩票资金结算、彩票设备和技术服务、彩票销售渠道和场所规划、彩票印制和物流、彩票开奖兑奖、彩票销毁； 

　　（五）负责组织管理全国福利彩票、体育彩票的形象建设、彩票代销、营销宣传、业务培训与合作、人才队伍建设等工作。 

　　第九条　福利彩票销售机构、体育彩票销售机构，在福利彩票发行机构、体育彩票发行机构的统一组织下，分别负责本行政区域的福利彩票、体育彩票销售工作，主要职责是： 

　　（一）制定本行政区域福利彩票、体育彩票销售管理办法和工作规范； 

　　（二）向彩票发行机构提出申请停止彩票品种或者申请变更彩票品种审批事项的建议； 

　　（三）向同级财政部门提出本行政区域彩票品种的销售实施方案，经核准后组织实施； 

　　（四）负责本行政区域福利彩票、体育彩票销售系统的建设、运营和维护； 

　　（五）负责实施本行政区域福利彩票、体育彩票的销售系统数据管理、彩票资金结算、彩票销售渠道和场所规划、彩票物流管理、彩票开奖兑奖； 

　　（六）负责组织实施本行政区域福利彩票、体育彩票的形象建设、彩票代销、营销宣传、业务培训与合作、人才队伍建设等工作。 

　　第十条各省、自治区、直辖市福利彩票、体育彩票的销售组织体系，由福利彩票销售机构、体育彩票销售机构提出方案，分别报省级民政部门、体育行政部门批准后建立。 

　　第十一条　条例第七条所称彩票品种，是指按照彩票游戏机理和特征划分的彩票游戏类型，包括乐透型、数字型、竞猜型、传统型、即开型、视频型、基诺型等。 

　　条例第七条所称开设，是指在已发行销售的各种彩票游戏类型之外，增加新的类型。 

　　条例第七条所称变更，是指在已发行销售的各种彩票游戏类型之内，对彩票游戏玩法、游戏规则、发行方式、发行范围等事项进行调整。 

　　第十二条彩票发行机构申请开设彩票品种，或者申请变更彩票品种审批事项涉及对技术方案进行重大调整的，应当委托专业检测机构进行技术检测。 

　　第十三条　对彩票发行机构申请开设彩票品种的审查，按照以下程序办理： 

　　（一）彩票发行机构将拟开设彩票品种的申请材料报民政部或者国家体育总局进行审核； 

　　（二）民政部或者国家体育总局审核同意后，彩票发行机构向财政部提交申请材料； 

　　（三）财政部自收到申请材料之日起10个工作日之内，对申请材料进行初步审核，并出具受理或者不予受理意见书； 

　　（四）受理申请后，财政部通过专家评审、听证会等方式听取社会意见； 

　　（五）财政部自受理申请之日起90个工作日内，根据条例、有关彩票管理的制度规定以及社会意见作出书面决定。 

　　第十四条　彩票发行机构申请变更彩票品种审批事项的，应当向财政部提交下列申请材料： 

　　（一）申请书； 

　　（二）拟变更彩票品种审批事项的具体内容，包括对彩票品种规则、发行方式、发行范围等的具体调整方案； 

　　（三）对变更彩票品种审批事项的市场分析报告； 

　　（四）财政部要求报送的其他材料。 

　　第十五条　对彩票发行机构申请变更彩票品种审批事项的审查，按照以下程序办理： 

　　（一）彩票发行机构将拟变更彩票品种审批事项的申请材料报民政部或者国家体育总局进行审核； 

　　（二）民政部或者国家体育总局审核同意后，彩票发行机构向财政部提交申请材料； 

　　（三）财政部自收到申请材料之日起10个工作日之内，对申请材料进行初步审核，并出具受理或者不予受理意见书； 

　　（四）自受理申请之日起45个工作日内，财政部根据条例、有关彩票管理的制度规定作出书面决定。 

　　第十六条　彩票发行机构申请停止彩票品种，应当向财政部报送拟停止彩票品种上市以来的销售情况、奖池和调节基金余额、停止销售的理由等相关材料。 

　　第十七条　彩票销售机构认为本行政区域内需要停止彩票品种或者变更彩票品种审批事项的，经省级财政部门审核同意后可以向彩票发行机构提出书面申请建议。 

　　第十八条经批准开设彩票品种或者变更彩票品种审批事项后，彩票发行机构、彩票销售机构应当制定彩票品种销售实施方案，报同级财政部门审核同意后组织彩票品种上市销售。 

　　第十九条彩票发行机构、彩票销售机构开展派奖活动，由负责管理彩票品种奖池的彩票发行机构或者彩票销售机构向同级财政部门提出申请，经批准后组织实施。 

　　第二十条　条例第十三条所称彩票设备和技术服务，根据彩票发行销售业务的专业性、市场性特点和彩票市场发展需要，分为专用的彩票设备和技术服务与通用的彩票设备和技术服务。 

　　专用的彩票设备和技术服务包括：彩票投注专用设备，彩票开奖设备和服务，彩票发行销售信息技术系统的开发、集成、测试、运营及维护，彩票印制、仓储和运输，彩票营销策划和广告宣传，以及彩票技术和管理咨询等。 

　　通用的彩票设备和技术服务包括：计算机、网络设备、打印机、复印机等通用硬件产品，数据库系统、软件工具等商业软件产品，以及工程建设等。 

　　第二十一条彩票发行机构、彩票销售机构采购彩票设备和技术服务，依照政府采购法及相关规定，以公开招标作为主要采购方式。经同级财政部门批准，彩票发行机构、彩票销售机构采购专用的彩票设备和技术服务，可以采用邀请招标、竞争性谈判、单一来源采购、询价或者国务院政府采购监督管理部门认定的其他采购方式。 

　　第二十二条　彩票代销者应当具备以下条件： 

　　（一）年满18周岁且具有完全民事行为能力的个人，或者具有独立法人资格的单位； 

　　（二）有与从事彩票代销业务相适应的资金； 

　　（三）有满足彩票销售需要的场所； 

　　（四）近五年内无刑事处罚记录和不良商业信用记录； 

　　（五）民政部或者国家体育总局规定的其他条件。 

　　第二十三条彩票发行机构、彩票销售机构向社会征召彩票代销者和设置彩票销售场所，应当遵循以下原则： 

　　（一）统筹规划，合理布局； 

　　（二）公开公正，规范透明； 

　　（三）从优选择，兼顾公益。 

　　第二十四条　福利彩票、体育彩票的代销合同示范文本由民政部、国家体育总局分别制定。 

　　第二十五条　彩票发行机构、彩票销售机构应当根据彩票代销合同示范文本，与彩票代销者签订彩票代销合同。彩票代销合同应当包括以下内容： 

　　（一）彩票代销的委托方和受托方的姓名或者名称、住址； 

　　（二）合同订立时间、地点、生效时间和有效期限； 

　　（三）委托方和受托方的权利和义务； 

　　（四）销售场所的设立、迁移、暂停销售或者撤销； 

　　（五）彩票投注专用设备的提供与管理； 

　　（六）彩票资金的结算，以及销售费用、押金或者保证金的管理； 

　　（七）不得向未成年人销售彩票和兑奖的约定； 

　　（八）监督和违约责任； 

　　（九）民政部或者国家体育总局规定的其他内容。 

　　第二十六条　签订彩票代销合同后，彩票发行机构、彩票销售机构应当向彩票代销者发放彩票代销证。福利彩票代销证、体育彩票代销证的格式分别由福利彩票发行机构、体育彩票发行机构制定。 

　　彩票代销证应当置于彩票销售场所的显著位置。 

　　彩票代销证不得转借、出租、出售。 

　　第二十七条彩票代销证应当记载以下事项： 

　　（一）代销的彩票品种名称； 

　　（二）彩票代销证编号； 

　　（三）彩票代销者的姓名或者名称； 

　　（四）彩票销售场所地址； 

　　（五）彩票代销合同的有效期限； 

　　（六）彩票发行机构规定的其他事项。 

　　第二十八条　彩票发行机构、彩票销售机构应当对从事彩票代销业务的人员进行专业培训。 

　　第二十九条　纸质即开型彩票的废票、尾票，应当定期销毁。 

　　销毁彩票应当采用粉碎、焚烧或者打浆等方式。 

　　第三十条　彩票发行机构申请销毁纸质即开型彩票的废票、尾票的，应当向财政部提出书面申请并提交拟销毁彩票的名称、面值、数量、金额，以及销毁时间、地点、方式等材料。 

　　财政部应当自受理申请之日起10个工作日内，对申请进行审查并作出书面决定。 

　　彩票发行机构应当自财政部作出书面决定之日起30个工作日内销毁彩票，并于销毁后20个工作日内向财政部报送销毁情况报告。 

　　第三十一条　彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者在难以判断彩票购买者或者兑奖者是否为未成年人的情况下，可以要求彩票购买者或者兑奖者出示能够证明其年龄的有效身份证件。 

　　第三十二条　彩票市场实行休市制度。休市期间，停止全国所有彩票品种的销售、开奖和兑奖。休市的具体时间由财政部向社会公告。 

　　第三十三条　彩票发行机构、彩票销售机构应当每年向社会公告上年度各彩票品种的销售量、中奖金额、奖池资金余额、调节基金余额等情况。 

第三章　彩票开奖和兑奖管理

　　第三十四条　彩票发行机构、彩票销售机构应当向社会公告具体彩票品种的开奖方式、开奖时间、开奖地点和当期销售截止时刻。 

　　第三十五条　彩票发行机构、彩票销售机构应当在具体彩票游戏玩法当期销售截止时刻封存当期销售原始数据。当期彩票销售数据封存后至开奖活动结束前，严禁查阅、变更或者删除当期销售原始数据。 

　　彩票销售原始数据保存期限，自封存之日起不得少于36个月。 

　　第三十六条　民政部、国家体育总局和省级民政部门、体育行政部门应当制定福利彩票、体育彩票的开奖监督管理办法，加强对彩票开奖活动的监督。 

　　第三十七条　彩票发行机构、彩票销售机构应当统一购置、直接管理开奖设备。 

　　彩票发行机构、彩票销售机构不得将开奖设备出借、出租。 

　　第三十八条　彩票发行机构、彩票销售机构使用专用摇奖设备开始摇奖前，应当对摇奖设备进行检测。摇奖设备启动后，不得中途暂停或者停止运行。 

　　因设备故障造成摇奖中断的，已摇出的号码有效。未摇出的剩余号码，应当尽快排除故障后继续摇出。设备故障无法排除的，应当启用备用摇奖设备继续摇奖。 

　　摇奖活动结束后，彩票发行机构、彩票销售机构负责摇奖的工作人员应当对摇奖结果进行签字确认。签字确认文件保存期限不得少于36个月。 

　　第三十九条　根据体育比赛结果进行开奖的彩票品种，体育比赛裁定的比赛结果经彩票发行机构、彩票销售机构依据彩票品种规则确认后，作为开奖结果。 

　　体育比赛因各种原因提前、推迟、中断、取消或者被认定为无效场次的，其开奖和兑奖按照经批准的彩票品种规则执行。 

　　第四十条　未按照彩票品种的规则和开奖操作规程进行的开奖活动及开奖结果无效。 

　　因自然灾害等不可抗力事件导致不能按期开奖的，应当向社会公告后延期开奖；导致开奖中断的，已开出的号码有效，应当向社会公告后延期开出剩余号码。 

　　第四十一条　彩票发行机构、彩票销售机构应当及时、准确、完整地向社会公告当期彩票销售和开奖情况，公告内容包括： 

　　（一）彩票品种名称，开奖日期或者期号； 

　　（二）当期彩票销售金额； 

　　（三）当期彩票开奖结果； 

　　（四）奖池资金余额； 

　　（五）兑奖期限。 

　　第四十二条　彩票售出后，因受损、玷污等原因导致无法正确识别的，或者纸质即开型彩票出现票面残缺、兑奖区覆盖层撕刮不开、无兑奖符号、保安区裸露等问题的，不予兑奖。 

　　不予兑奖的彩票如果是因印制、运输、仓储、销售原因造成的，彩票发行机构、彩票销售机构应当予以收回，并按彩票购买者意愿退还其购买该彩票所支付的款项或者更换同等金额的其他彩票。 

　　第四十三条　彩票中奖者应当自开奖之日起60个自然日内兑奖。最后一天为《全国年节及纪念日放假办法》规定的全体公民放假的节日或者彩票市场休市的，顺延至全体公民放假的节日后或者彩票市场休市结束后的第一个工作日。 

　　第四十四条　彩票中奖奖金不得以人民币以外的其他货币兑付，不得以实物形式兑付，不得分期多次兑付。 

　　第四十五条　彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者及其工作人员不得违背彩票中奖者本人意愿，以任何理由和方式要求彩票中奖者捐赠中奖奖金。 

第四章　彩票资金管理

　　第四十六条　条例第二十八条所称彩票资金，是指彩票销售实现后取得的资金，包括彩票奖金、彩票发行费、彩票公益金。 

　　条例第二十八条所称彩票资金构成比例，是指彩票奖金、彩票发行费、彩票公益金占彩票资金的比重。 

　　条例第二十八条所称彩票资金的具体构成比例，是指在彩票品种的规则中规定的，按照各彩票品种的销售额计提彩票奖金、彩票发行费、彩票公益金的具体比例。 

　　第四十七条　彩票发行机构、彩票销售机构应当开设彩票资金专用账户，包括彩票资金归集结算账户、彩票投注设备押金或者保证金账户。 

　　第四十八条　彩票奖金应当按照彩票品种规则的规定支付给彩票中奖者。 

　　彩票品种单注奖金的最高限额，由财政部根据彩票市场发展情况在彩票品种的规则中规定。 

　　第四十九条　彩票发行机构、彩票销售机构应当按照彩票品种规则的规定设置奖池和调节基金。奖池和调节基金应当按照彩票品种规则的规定分别核算和使用。 

　　彩票发行机构、彩票销售机构应当设置一般调节基金。彩票品种经批准停止销售后的奖池和调节基金结余，转入一般调节基金。 

　　第五十条　经同级财政部门审核批准后，彩票发行机构、彩票销售机构开展彩票品种派奖活动所需资金，可以从该彩票品种的调节基金或者一般调节基金中支出。 

　　不得使用奖池资金、业务费用开展派奖活动。 

　　第五十一条　彩票发行机构、彩票销售机构的业务费上缴同级财政，实行收支两条线管理，专项用于组织发行销售彩票的业务活动支出。 

　　彩票发行机构、彩票销售机构应当在业务费用中计提销售风险基金，用于防范彩票发行销售风险，弥补因不可抗力因素造成的损失。 

　　第五十二条　彩票发行机构、彩票销售机构的业务费用、彩票代销者销售费用的提取比例，由彩票发行机构、彩票销售机构根据彩票市场发展需要和彩票品种规则提出方案，报同级财政部门和民政部门或者体育行政部门备案后执行。 

　　第五十三条　彩票发行机构、彩票销售机构的业务费用，由彩票发行机构、彩票销售机构按月缴入中央财政和省级财政。 

　　彩票代销者的销售费用，由彩票发行机构、彩票销售机构与彩票代销者按照彩票代销合同的约定进行结算。 

　　第五十四条彩票销售机构的业务费用实行省级集中统一管理，由福利彩票销售机构、体育彩票销售机构按照省级财政部门审批的业务费用支出计划，分别统筹安排用于本行政区域内福利彩票、体育彩票的销售工作。 

　　第五十五条　财政部和省级财政部门应当按照有关规定审核批准彩票发行机构、彩票销售机构的业务费用支出，并根据其业务开支需要和业务费用的缴纳情况，按照财政国库管理制度的有关规定支付资金。 

　　未拨付的彩票发行机构、彩票销售机构的业务费用，用于弥补彩票发行机构、彩票销售机构的收支差额，不得用于平衡财政一般预算或者其他支出。 

　　第五十六条彩票公益金按照政府性基金管理办法纳入预算，实行收支两条线管理，专项用于社会福利、体育等社会公益事业，结余结转下年继续使用，不得用于平衡财政一般预算。 

　　第五十七条彩票公益金按照国务院批准的分配政策在中央与地方之间分配，由彩票销售机构分别上缴中央财政和省级财政。 

　　上缴中央财政的彩票公益金，由财政部驻各省、自治区、直辖市财政监察专员办事处就地征收；上缴省级财政的彩票公益金，由省级财政部门负责征收。 

　　五十八条逾期未兑奖的奖金纳入彩票公益金，由彩票销售机构结算归集后上缴省级财政，全部留归地方使用。具体分配使用由省级财政部门商同级民政部门、体育行政部门确定。 

　　第五十九条财政部应当每年向社会公告上年度全国彩票公益金的筹集、分配和使用情况。省级财政部门应当每年向社会公告上年度本行政区域彩票公益金的筹集、分配和使用情况。 

　　第六十条中央和省级彩票公益金的管理、使用单位，应当制定彩票公益金资助项目实施管理办法，并报同级财政部门备案。 

　　中央和地方各级彩票公益金的管理、使用单位，应当每年向社会公告彩票公益金的使用规模、资助项目和执行情况等。 

第五章 法律责任

　　第六十一条彩票发行机构、彩票销售机构有下列行为之一的，由财政部门责令改正；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，建议所在单位或者主管部门给予相应的处分： 

　　（一）未按规定管理彩票销售原始数据、彩票开奖设备的； 

　　（二）未按规定管理彩票发行销售风险基金、彩票品种的奖池和调节基金以及一般调节基金的； 

　　（三）未按批准的销毁方式、期限销毁彩票的； 

　　（四）未按规定向社会公告相关信息的； 

　　（五）使用奖池资金、业务费用开展派奖活动的； 

　　（六）未以人民币现金或者现金支票形式一次性兑奖的； 

　　（七）要求彩票中奖者捐赠中奖奖金的。 

　　第六十二条彩票代销者有下列行为之一的，由民政部门、体育行政部门责令改正；情节严重的，责成彩票发行机构、彩票销售机构解除彩票代销合同： 

　　（一）转借、出租、出售彩票代销证的； 

　　（二）未以人民币现金或者现金支票形式一次性兑奖的； 

　　（三）未将彩票代销证置于彩票销售场所显著位置的； 

　　（四）要求彩票中奖者捐赠中奖奖金的。 

第六章　附则

　　第六十三条民政部、国家体育总局和省级民政部门、体育行政部门应当统一规范福利彩票、体育彩票发行机构和销售机构的名称。 

　　第六十四条 本细则自 年　月　日起施行。 

