国家知识产权局关于举办2015年

第九届中国专利周的通知

国知发管函字[2015]195号
各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团知识产权局，各国家知识产权示范城市知识产权局，各有关单位:
    推进大众创业、万众创新是新常态下我国经济发展的新引擎。为深入实施创新驱动发展战略和国家知识产权战略，充分发挥知识产权促进创新创业的重要作用，强化知识产权作为打造发展新引擎、增强发展新动力的关键支撑，大力推动大众创业、万众创新，我局定于2015年11月30日至12月6日举办以“强化知识产权运用保护，助力大众创业万众创新”为主题的 2015 年第九届中国专利周。现就有关事宜通知如下：
    一、工作要求
    深入贯彻落实《中共中央国务院关于深化体制机制改革加快
实施创新驱动发展战略的若干意见》（中发〔2015〕8号）和《国务院关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》（国发〔2015〕32 号）部署，围绕知识产权局、财政部、人力资源社会保障部、中华全国总工会、共青团中央联合印发的《关于进一步加强知识产权运用和保护 助力创新创业的意见》要求，按照“形式简朴、内容充实、强化服务、突出实效”的组织原则做好第九届中国专利周组织实施工作，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，紧扣创新主体创新创业需求，围绕强化知识产权运用，引领创新创业模式变革，优化市场竞争环境，释放全社会创造活力，催生更多创新创业机会这一主线，在专利周期间集中推送知识产权政策和服务信息，深入企业、高校、科研院所开展各项服务。
    （一）丰富活动形式，确保内容充实。以中国企业知识产权网（www.cneip.org.cn）作为网络主会场，不另设实体主会场和开幕式。请各地结合地方实际，创新活动形式，积极策划各类政策宣传、展览展示、经验交流、信息发布、文化传播、互动对接、投资交易、成果转化等活动，策划线上线下互动的活动方案，促进各类创新创业要素聚集交流对接，在全社会营造良好创业创新氛围，凸显专利周活动实际效果。
    （二）聚焦企业需求，突出“双创”主题。各地要紧密围绕服务“双创”的主题，以专利周为契机，深度聚焦创新主体知识产权管理和服务需求，切实解决企业创新创业中的知识产权实际问题，促进公众深化对知识产权工作的了解，推动公众知识产权意识有效提升。要结合当地创新创业实际，策划有针对性的、高质量的服务活动，发挥知识产权工作对创新创业的促进作用。
    （三）发挥示范作用，激发“双创”热情。充分发挥省级、城市、县、园区、企业各类各层级示范主体的示范带动作用，加强区域合作，实现多层同步联动，形成专利周活动合力。各省（区、市）、示范城市要高度重视，畅通渠道、加强沟通、协调配合、形成合力，共同为专利周活动提供有力支撑和组织保障。
    （四）强化工作宣传，扩大“双创”影响。创新宣传方式，拓宽宣传渠道，强化资源整合，充分利用网站、微博、微信等各种媒体平台，对专利周活动进行宣传。依托中国企业知识产权网，对专利周活动进行深入报道，通过网络主会场统一协调各地专利周活动的宣传报道工作。各地要及时推送和上报专利周活动信息，突出活动的特点和实效，深入挖掘宣传亮点，确保宣传工作的整体效果。
    二、重点工作内容
    围绕深入实施创新驱动发展战略和国家知识产权战略的总体要求，紧扣知识产权服务“双创”的主题，集聚整合知识产权公共资源，围绕知识产权政策优化、知识产权公共服务体系建设、知识产权金融创新、知识产权运营体系建设、知识产权主体能力提升五大方面，结合实际，选择一项或多项领域重点内容，组织开展有针对性的服务，集中宣传展示工作成果，持续深入推进相关工作。
    （一）深入推进知识产权公共政策体系优化协同，完善创新创业制度环境。以第九届中国专利周活动为契机，加快推进各地知识产权政策与创业、创新、就业相关政策的总体统筹，加快推进《关于进一步加强知识产权运用和保护 助力创新创业的意见》《国家知识产权局关于知识产权支持小微企业发展的若干意见》等一系列重要文件尽快落地，结合地方实际研究制定具体落实措施，建立推动创新创业知识产权工作长效推进机制、重点任务协调机制、监督考核激励机制，切实加大资金投入、政策支持和条件保障力度。
    （二）深入推进知识产权公共服务体系健全完善，强化创新创业平台支撑。以第九届中国专利周活动为契机，加快推进省（区、市）、示范城市、园区等各级各类知识产权公共服务平台和载体的服务资源整合，优化平台顶层设计，强化各类知识产权公共服务供给，建立以创新创业需求为导向的政策发布、中介服务等系统完善的知识产权公共服务平台，加强和完善中小企业服务平台建设,做好创新创业知识产权相关政策的宣传解读，增强知识产权公共服务体系对创新创业的支撑作用。
    （三）深入推进知识产权金融体系建设，促进创新创业良性循环。以第九届中国专利周活动为契机，进一步创新知识产权金融服务模式，拓宽知识产权价值实现渠道。深化事业单位科技成果使用、处置和收益管理改革试点，调动单位和人员运用知识产权的积极性。支持互联网知识产权金融发展，鼓励金融机构为创新创业者提供知识产权资产证券化、专利保险等新型金融产品和服务。完善知识产权估值、质押、流转体系，推进知识产权质押融资服务实现普遍化、常态化和规模化，引导银行与投资机构开展投贷联动，积极探索专利许可收益权质押融资等新模式，积极协助符合条件的创新创业者办理知识产权质押贷款。
    （四）深入推进知识产权运营体系建设，构建创新创业生态系统。以第九届中国专利周活动为契机，加快推进各类创投平台中专利导航、知识产权运营工作的深度介入，强化知识产权保护，实施精准引导，发挥好知识产权的桥梁纽带作用，促进创新资源的合理流动和高效配置，服务创新主体有效规避创新风险，深入推进创新活动。鼓励支持符合条件的省份设立重点产业知识产权运营基金，组建重点领域知识产权联盟，加强知识产权协同运用助推创新创业。
    （五）深入推进创新主体知识产权能力建设，激发创新创业内生动能。以第九届中国专利周活动为契机，围绕“以贯标夯实企业知识产权管理基础，以优企培育促进企业知识产权综合能力提升，以示范培育打造企业知识产权综合竞争优势”的工作思路，通过企业知识产权管理规范国家标准推行、国家级优势企业培育、国家级示范企业培育“三阶段”培育路径，推动企业实现“完善管理基础、提升综合能力、形成竞争优势”进阶发展，为实施创新驱动发展战略和建设知识产权强国提供有力支撑。深入做好企业贯标、认证工作，积极推动高等院校、科研组织知识产权管理规范试点工作，强化企业、高等院校、科研组织等各类创新主体知识产权全过程管理，夯实创新主体创新创业知识产权管理基础，激发创新创业活力，保护创新创业成果。
    （六）深入推进全社会知识产权文化建设，营造创新创业良好氛围。对于知识产权服务支撑创新创业的有效经验，要及时总结，宣传推广。大力开展知识产权服务创新创业教育培训活动，鼓励各地审查协作中心、知识产权服务机构积极组织开展创业知识产权培训进高校活动，支持高校开发开设创新创业知识产权实务技能课程。从优秀知识产权研究人员、专利审查实务专家、资深知识产权代理人、知名企业知识产权经理人中选拔一批创业知识产权导师，积极指导青年创业训练和实践，让“知识产权进校园”，加强创新创业知识普及教育，使大众创业、万众创新深入人心。
    三、方案及总结报送


    （一）活动方案报送。各地要围绕中国专利周主题，确定本地区专利周活动安排。在策划本地区专利周活动方案时，要紧密结合地方经济发展和知识产权工作实际，充分体现专业性和特色性，聚焦企业需求开展服务，务求实效。各地报送的专利周活动方案在中国企业知识产权网网络主会场上进行网上集中展示，方便各地参考借鉴、交流互动。
    请各省（区、市）知识产权局、示范城市知识产权局及有关单位于2015年11月26日前将本地区/单位专利周活动实施方案（含宣传工作方案）以电子件形式报送我局专利管理司汇总（请将电子邮件主题名称及报送材料电子件文件名统一设置为“第九届中国专利周××地区/单位活动方案”）。
    （二）总结报送。专利周结束后，各省(区、市)知识产权局、各示范城市知识产权局要对本地区专利周活动进行全面总结，并于12月21日前将本地区《××省（区、市）第九届中国专利周活动总体情况总结报告》（报告要言简意赅、内容充实，有明确的数据支撑，3000字左右）的纸件及电子件报专利管理司。
    我局将组织开展中国专利周活动工作情况总结，将其作为对各省（区、市）知识产权局、各示范城市知识产权局工作绩效的一项评价指标。
    特此通知。
                                 国家知识产权局                
                                2015年11月16日
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