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重点工作任务情况

年初以来，全市商务工作以建设东北亚区域性中心城市为总目标，按照市委“打先锋、站排头”的要求，紧紧围绕市委常委会、政府工作报告和经济工作会议等对商务工作的要求，充分发挥商务部门在招商引资中的枢纽作用、商贸流通中的引擎作用和对外开放中的平台作用，解放思想谋创新、破难攻坚谋突破、狠抓落实谋成效，实现了稳中求进的工作目标。
一、谋创新，充分发挥招商引资枢纽作用，推动招商引资实现新突破
一是以创新为重点，加强招商体制、模式等方面突破，进一步强化产业招商。起草《关于进一步强化产业招商工作的实施意见》，并以市委、市政府办公厅的名义出台，指导全市产业招商工作。同时，与市委组织部、市委党校联合举办长春市产业招商动员大会暨专题培训班，近100人参加培训，进一步提升了全市招商主体的专业水平。10个产业招商组积极开展活动，初步实现传统招商向产业招商的转型。启动了全国商务系统首家“互联网+招商”信息化数据平台建设。
二是以考核为重点，加强招商机制建设，推动招商工作取得实效。按照市委、市政府的部署，设立了地区招商引资绩效考核和市直部门招商引资单项奖考核，激发和调动了各县（市）区、开发区和市直部门的工作积极性。截至目前，有22户国内500强和5户央企在我市投资，累计已有69户国内500强、34户央企和71户世界500强落户我市。
三是以强氛围为重点，加强对内对外宣传，营造招商新环境。充分发挥媒体作用，内外宣传同时发力，全年累计宣传报道600余篇，特别是中央媒体新华社的《外资加速进驻东北老工业基地长春》和《德企大规模组团造访长春释放哪些信号》2篇稿件，在20个国家落地发布，极大地提高了我市国际影响力。同时，我们根据招商实际，按年初计划编制了招商宣传的“一片”“一册”“一稿”，为招商工作提供了全新指南和工具。
二、谋供给，充分发挥商贸流通引擎作用，推动商贸流通业转型升级
一是以强供给为重点，加快商贸领域供给侧结构性改革，提升生活性服务业的精细化、品质化和国际化水平。鼓励欧亚集团大型零售企业经营代理国外品牌，不断丰富商品品类，增强中高端消费供给能力，吸引域外消费回流。推进重庆路智慧商圈建设，强化信息资源有效整合和共享交换。大力支持大地再生资源开发有限公司等企业开展“蚂蚁回收”网站建设及其“互联网+再生资源回收”的新模式。制定《以市场化方式发展养老服务业的实施意见》，为全市服务消费发展提供政策支持。
二是以扩消费为重点，强化流通领域行业监管，营造良好的消费环境。利用节庆等时间节点，引导、组织商贸企业开展系列促销活动近百场，进一步释放城乡居民消费潜力，助力消费增长。培育消费新热点，会同22家委办局和15个县（市）区、开发区联合开展了以“品味文化·畅享生活”为主题惠民文化消费季活动。赴上海等地开展“长春名优地产品都市行”活动，推动我市名优产品走出去。加强肉菜市场的储备与供应，保障市场稳定。加强商贸领域安全监管，开展商贸企业安全生产大检查。加大市场秩序整治，保持“双打”工作的高压态势。同时，依法加强对典当、拍卖、二手车市场、报废汽车拆解、直销等特种行业的监管，全市商贸流通领域发展环境进一步向好。
三是以新模式、新业态为重点，完善体系建设，大力发展电子商务，加快商贸流通业转型升级。编制《长春市城市商业网点规划》，优化全市商业网点布局。成功获批全国首批供应链体系建设试点城市。电子商务快速发展。连续三年举办“电子商务产业峰会”，促进了我市新兴产业发展。目前，全市已有37户国家、省示范企业，3个国家、省示范基地，电商主体不断壮大。我市“互联网+社区服务+流通”社区电商模式成为国家《社区电子商务服务规范（试行）》。截至目前，已建成县级农村电商运营中心3个，村级电商服务站点600余个，初步构建了覆盖县、乡、村的农村电商服务网络。顺丰电商产业园建设进展顺利，进口商品展示交易中心即将投入使用，跨境电商稳步推进。
三、谋开放，充分发挥对外开放平台作用，推动对外经济贸易提质增效
一是以拓市场为重点，加强政策引导和平台搭建，壮大外贸发展主体。加强政策研究，广泛开展调研，与海关全方位工作协作机制。举办政策说明会和培训班，指导企业了解国际市场、规避贸易防风险。搭建平台，增加企业出口订单。组织企业参加“马来西亚长春商品展” “广交会”等境内外展会，收效明显。
二是以推合作为重点，加强企业走出去步伐，不断扩大国际产能合作范围。重点支持一汽集团和长客股份海外重点大项目，同时推动富奥、三友专用车、合心机械等中小企业开展国际产能合作，带动产品、技术和劳务出口。推进俄罗斯、蒙古等国家园区建设，鼓励和支持企业在蒙古设立投资贸易服务中心。
三是以服务外包为重点，加强政策支持和市场拓展，推进离岸服务外包业务执行额稳步增长。充分借助“中国服务外包示范城市”政策优势，推动高新国际服务外包产业园等园区加快形成高端服务外包产业集群。培育壮大服务外包主体，组织企业参加“软交会”等各类境内外知名展会，为企业搭建对接合作平台，全市离岸服务外包业务执行额同比增长13%。
四是以平台和通道为重点，加强口岸建设，推动口岸功能不断完善。长春新区铁路综合货场和国际港投入使用。“长满欧”国际铁路货运班列发展迅猛，承运量居全国中欧班列领先地位。“长珲欧” 国际铁路货运班列已从设计规划阶段进入组织实施阶段。经国家口岸办批复，兴隆综保区铁路场站对外开放延期1年，肉类和冰鲜进口口岸成功获批，口岸功能逐步增强。

